

国内统一连续出版物号: CN14-0028

邮发代号21-28



聚焦民生关切 讲好吕梁故事

2025年11月20日 乙巳年十月初一

星期四

第1677期

每周二、四、六出版 今日4版

晋剧《宝莲灯》入选中国戏曲"像音像"工程

干11月17日正式开机录制



1剧《宝莲灯》剧照

▼开机仪式现

本报讯(记者符宏伟)梨园焕彩,文脉永续。11月17日下午,2024-2025年度中国戏曲"像音像"工程录制剧目——晋剧《宝莲灯》开机仪式在山西梅兰芳剧场如期举行。这标志着由我市演艺集团组织相关单位精心创排、著名晋剧表演艺术家梁桂星老师领衔主演晋剧经典曲目《宝莲灯》,正式入选中国戏曲"像音像"工程并开机录制,晋剧《宝莲灯》将以"像音像"工程为载体,通过科技赋能,实现经典永存。

开机仪式在喜庆热烈的气氛中进行。山西省文旅厅、中央新影集团、山西演艺集团、市文旅局、市演艺集团相关领导,中国戏曲"像音像"工程工作人员、晋剧《宝莲灯》演出人员共计近百人参加开机仪式。大家怀着对中华优秀传统文化的赤诚与敬畏,齐聚山西梅兰芳剧场,共同见证晋剧《宝莲灯》人选中国戏曲"像音像"工程的开机时刻。据介绍,中国戏曲"像音像"工程,是中宣部、文旅部牵

据介绍,中国戏曲"像音像"工程,是中宣部、文旅部牵头实施的国家重大文化工程,是守护中华文脉、传承艺术瑰宝的时代壮举。它以现代科技为翼,为经典剧目立传,让当代戏曲名家的精湛技艺得以永久留存,让传统戏曲的独特魅力跨越时空、直抵人心,让"口传心授"的艺术精髓有了数字化的坚实载体,让"世代相传"的文化基因在新时代焕发新生。

据中国戏曲"像音像"工程主办方代表、中央新影集团副总经理朱勤效介绍:"晋剧《宝莲灯》,是像音像工程北京基地新影团队拍摄的第100部作品,也是2025年新影集团像音像拍摄的收官之作。他们将秉持专业精神,精心组织、全力投入,与艺术家们通力合作,打造出经得起检验的精品,为晋剧留下经典,为像音像工程再添华彩,为传承弘扬中华优秀传统文化做出新的贡献。"

吕梁晋剧是黄河文化的重要分支,讲述沉香劈山救母故事的《宝莲灯》更是吕梁晋剧的"看家戏"。从老一辈艺术家的经典演绎到此次晋剧表演艺术家梁桂星老师的"一人双角",无一不浸润着吕梁戏曲人的匠心和智慧。对吕梁人而言《宝莲灯》不只是一出简单的戏,它是吕梁人代代相传的美德教科书,更是晋剧艺术"唱念做打"的活范本。

据担任该剧主演的晋剧表演艺术家梁贵星介绍:"要演好《宝莲灯》主要难点在'文武兼顾'——文戏要唱好'三圣母'的柔,武戏要拍出'沉香劈山'的劲。为此他们花费了很长时间来调整唱腔,既保留了晋剧的'咳咳腔',又还原了最地道的吕梁晋剧味。"

在接下来的几天中,全体剧组演出人员将和"像音像"工程摄制组工作人员一道,以饱满的热情、严谨的态度,全身心投入到创作中,用心用情讲好这个跨越千年的经典故事,力争让"像音像"版本的晋剧《宝莲灯》成为一部思想精深、艺术精湛、制作精良的传世之作!

吕梁职业技术学院获全国大学生数学建模竞赛三项国奖

实现该赛事国奖零突破

本报讯 近日,2025年"高教社杯"全国大学生数学建模竞赛获奖名单公示揭晓。吕梁职业技术学院在众多参赛队伍中脱颖而出,一举斩获全国一等奖2项、二等奖1项,成功实现该院在该赛事国家级奖项上的"零突破"。

"高教社杯"全国大学生数学建模竞赛始于1992年,由中国工业与应用数学学会主办。该竞赛凭借其高含金量与高认可度,成为全国规模最大的基础性学科竞赛之一,并入选首批"高校学科竞赛排行榜"核心赛事。2025年赛事规模再创新高,吸引了

1837 所院校(校区)参与,其中涵盖众多本科院校与优质职业院校,共有68311支参赛队伍(高职高专6848队)、超20万名选手同台竞技,高职高专组全国一等奖获奖率仅约1.3%,竞争尤为激烈。

该赛项由吕梁职业技术学院数学建模工作室牵头组建专项指导团队,为参赛学子提供系统性基础知识梳理与针对性真题演练辅导,并围绕赛事核心考点拆解理论知识,总结解题思路与答题技巧。赛场上,该院参赛学子们凭借扎实的知识根基与灵活的解题能力,沉着应战、默契配合,合理分工

完成了数据梳理、模型构建与逻辑论证,成功攻克难题。

切攻兒难趣。 此次国家级奖项的突破,是吕梁职业技术 学院坚持"以赛促学、以赛促练、以赛促教"职业 教育理念的重要成果,也是对数学建模工作 室指导实力与该院基础教学质量、技能人才 培养成效的有力印证。未来,吕梁职业技术学 院将继续深化职业教育改革,依托数学建模工 作室等平台,聚焦基础知识夯实与实践能力提 升,完善竞赛指导机制,为学生搭建更多党子在专业 展示与成长成才的平台,助力更多学子在专业 赛道上勇攀高峰、统放光彩。

